

# 形象片亮相紐約 軟銷中國

《中國國家形象片》在紐約時報廣場播出，畫面可見「千手觀音」翩翩起舞。 新華社



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中國國家主席胡錦濤展開訪美活動之際，中美兩國之間民間外交互動熱絡。由中國國務院新聞辦籌拍的《中國國家形象片——人物篇》於17日在美國紐約時報廣場大型電子顯示屏上亮相，讓美國觀眾了解一個更直觀更立體的中國國家新形象。而選自美國國家檔案館收藏的23,000幅照片、回顧抗日期間中美軍人並肩作戰的圖片紀念展亦於18日在京首次展出。

據新華社報道，《中國國家形象片——人物篇》時長60秒，開頭以醒目的紅色為背景，以白色書寫中英文「中國」兩字。時報廣場電子屏的6塊電子顯示屏同時播放這一宣傳片，顯示屏的側面還有「感受中國」的英文字樣。

據悉，此次展出的實物，是從美國國家檔案館收藏的23,000幅照片中，挑選120幅代表性的照片，沖洗放大展示。展覽將在北京、深圳、廣州、昆明、南京、重慶等全國六大城市輪流巡展。

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中國國家主席胡錦濤於北京時間18日下午3時許乘專機離京赴美進行國事訪問。這是自2006年4月後，胡錦濤時隔近5年第二次對美國進行國事訪問，也是他在美國總統奧巴馬執政以來首次對美國進行國事訪問。此間專家向香港文匯報記者指出，首腦外交是中美交往史的關鍵組成部分。雙方領導人通過近距離的深入交談，為未來的總體關係「定向」，促成中美關係重新回歸健康發展的軌道，將成為此次中美最高層會面的重要使命。而美方此次對胡總到訪的期待及接待規格均屬最高禮遇，其中「白宮私宴」蘊含了豐富的政治內涵，被解讀為最有看頭的「重中之重」。

# 小奧私宴胡錦濤 刻意顯中美親密



胡錦濤此次訪美將是胡奧第8次會晤。 資料圖片

## 專家：3對3接風洗塵 「無禁忌」式深談

在出訪美國的約68個小時期間，胡錦濤將出席近20場活動，可謂日程緊湊，亮點紛呈。其實自2009年初奧巴馬執政以來，「胡奧會」已在雙邊和多邊的場合舉行過7次，其密度已超過往届首腦交往。而在美國總統奧巴馬執政的兩年時間內，僅有印度總理辛格在2009年11月、墨西哥總統卡爾德龍在2010年5月曾對美國進行國事訪問。在此背景下，胡錦濤主席成為奧巴馬任內第三位國事訪問的外國領導人的意義更加突出。美國國際政治學者、前國家安全顧問布熱津斯基指出，胡錦濤此次訪美，是「繼鄧小平30多年前的歷史性訪美以來中美最重要的高層會晤。」

是重中之重，也是「國事訪問」不同於「正式訪問」或「工作訪問」的關鍵點之一。他表示，美國宣佈中國領導人進行國事訪問，一是美國即將面臨2012大選，要與中國建立更穩固的中美關係；二是對中國領導人的最高致敬。

中國社科院美國研究所美國外交研究室主任袁亦指出，私宴可以讓雙方放開禁忌進行深談，這種方式的私人宴會，首先通過近距離接觸，增加私人化氛圍，增加與會者特別是兩國元首的私人友誼。其次，私人宴會出於雙方更好的深入的溝通和交流設置的，是雙方對這次訪問的一個互相交底的過程，在正式場合前溝通達成共識，為之後的「胡奧會」及相關行程打下基礎，令雙方心中有底。第三，小範圍的交談，剝離了大規模公開會晤的程式化和高關注度，保密性較高，有助於令雙方放開禁忌進行深談。



昨日在美國休斯頓，中國貿易投資促進團同美方簽署6項貿易投資協議。 新華社

## 人民幣兌美元再錄新高

中國外匯交易中心昨日公佈的人民幣中間價再次刷新最高紀錄，1美元兌人民幣最新報價為6.5891元，1歐元兌人民幣8.7362元，100日圓兌人民幣7.9646元，1港元兌人民幣0.84733元，1英鎊兌人民幣10.4786元。而美國財政部昨日亦公布，中國去年11月持有8,956億美元(約6.96萬億港元)的美國國債，較10月減少1.2%，但仍是美國最大的債主。中國在連續維持美債4個月後，首次減持。

■中新社/美聯社/法新社

# 經貿是中美關係「壓艙石」



香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報道)隨着中美經貿關係的發展，中美兩國已互為第二大貿易夥伴，但就在國家主席胡錦濤訪美前夕，美議員促國會對中國匯率政策採取行動，中美經貿關係在合作基礎上，摩擦仍然不斷。對此，京專家表示，中美經貿關係仍是「壓艙石」，中美只有消除戰略上的不信任，方能回到經貿合作的良性循環軌道上來。

中國社科院亞洲太平洋研究所所長李向陽向香港文匯報記者指出，全球經濟走出金融危機後，大國之間，尤其是中美之間的協調與合作至關重要，在產業結構、市場供求等領域合作空間仍很大。但另一方面，中美兩國經濟復甦進程差異較大，美國因金融危機帶來的陰影還沒有完全消除，其去債務化仍在進行，而高失業率亦成為較大社會和經濟問題。因此，在美國國內消費後勁不足時，通過出口來改變經濟環境

成為美國首選，而為增加出口，美國便不斷把矛頭指向中國匯率問題，這給雙方經貿合作帶來不利。

## 穩定關係破裂 代價高昂

北京大學國際政治經濟研究中心主任王勇表示，目前中美的經濟合作機制已經涉及經濟領域的方方面面。從中美經濟結構、產業結構和發展階段來說，雙方之間更多的是互補性、合作性更強。而且這樣一個趨勢在未來相當長的一段時間之內都會存在，都會繼續推動中美關係向更健康的方向發展。王勇稱，中美經濟關係對整個中美關係仍起到「壓艙石」作用，其穩定關係的功能仍會繼續存在，而這種關係的破裂對雙方來說代價都是非常高的。

## 中美周五簽系列經貿協議

香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報道)商務部新聞發言人姚堅18日透露，中美兩國將於本周五在芝加哥簽署一系列貿易和投資協議。而這些協議很可能是國家主席胡錦濤18日訪美之行的一部分。姚堅在例行發布會上說，目前正在美國訪問的中國大型貿易投資合作促進團由商務部副部長王超率領，參團企業家超過400人，在美期間將分別訪問伊利諾伊、得克薩斯等12個州和華盛頓特區，開展多種形式的貿促活動。他說，本月21日，商務部將會同中國貿促會在芝加哥舉辦中美經貿合作論壇暨項目簽約儀式，簽署一批經貿合作協議。

## 商務部：美對華資欠開放

商務部統計數據顯示，2010年，中國對美直接投資為13.93億美元，同比增81.4%，與此同時，美國對中國實際投資同比則增長13.31%。姚堅直言，美對中國投資開放度仍不足，希望美進一步擴大開放度，減少基於國家安全考慮而對海外投資實施的限制，並希望美有關外資公司投資程序的法規更加透明化。



## 馬曉天上將：中國「不當頭」絕非「無作為」

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)國家主席胡錦濤訪美前夕，中國人民解放軍副總參謀長、中國國際戰略學會會長馬曉天上將(見圖)在最新一期《學習時報》撰文談及中國「堅持韬光養晦、積極有所作為」戰略方針時指出，保持穩定發展並避免成為各方矛盾的焦點，是確保自身發展進程不被中斷的關鍵。但力求穩妥並不等於無所作為。他表示，中美利益交織不斷增強，胡錦濤主席此次對美的國事訪問，可望進一步推進中美關係健康穩定發展。馬曉天引述鄧小平「我們千萬不要當頭，這是一個根本國策」的表述，並指出，在整個戰略機遇期內，積極有所作為同等重要。一個國家在其戰略機遇期內要力求保持穩定，力避四面圍擊，集中精力發展自己。他表示，「不當頭」是促成和維護一個國家戰略機遇期的基本條件。但力求穩妥並不等於無所作為。

# 訪美68小時 20場活動

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)在14個小時長途飛行之後，胡錦濤將抵達美國首都華盛頓。據美國白宮方面證實，美國時間1月18日下午(北京時間19日凌晨)，美國副總統拜登將在華盛頓近郊的安德魯斯空軍基地，迎接胡錦濤主席的專機，並在機場主持盛大的歡迎儀式。此後，胡錦濤將踏訪華盛頓與紐約，出席近20場活動，廣泛接觸美國政、商、學各界人士。其中，他將出席由美中貿易全國委員會和中美關係全國委員會主辦的午餐會，面對現場的政商兩界領袖發表重要演講。按照計劃，美國前國務卿基辛格將擔任此次演講的主持人。

## 布熱津斯基：重要性有如鄧訪美

根據以往的安排慣例，除了外國元首在國會發表演說外，美國接待「國事訪問」的外國元首的亮點，還包括白宮草坪鳴21響禮炮、白宮國宴、下榻國賓館等。

胡錦濤主席訪問美國期間，19日的行程安排最為緊密，第8次「胡奧會」亦將於當日舉行。奧巴馬

將在白宮南草坪迎接胡錦濤，並主持用於接待國事訪問的全套正式外交禮儀和典禮。此外，白宮記者會、國宴菜單等懸念亦將逐一揭曉。

據悉，1979年1月中國領導人鄧小平訪問美國時，卡特總統視此為中美建交的開端，舉辦國宴前夕甚至請了華盛頓的知名中餐大廚前去白宮服務。美國國際政治學者、前國家安全顧問布熱津斯基指出，胡錦濤此次訪美，是「繼鄧小平30多年前的歷史性訪美以來中美最重要的高層會晤。」

據悉，此次陪同胡錦濤主席出訪的包括國務院副總理王岐山，中共中央書記處書記、中央辦公廳主任令計劃，中共中央書記處書記、中央政策研究室主任王滙寧，國務委員戴秉國，外交部部長楊潔篪，國家發展和改革委員會主任張平，財政部部長謝旭人，商務部部長陳德銘，外交部副部長崔天凱，胡錦濤主席辦公室主任陳世炬等。

## 房協推中小單位 助市民「上車」

為滿足市民對中小單位的需求，房協在深水埗的5個市區重建項目，將提供1,257個私人住宅單位，其中85%為實用面積500平方呎以下的中小型單位。 詳刊A4

## 2歲女童患甲流 情況危殆

香港衛生防護中心昨接獲一宗感染甲型流感的危殆個案，患者是一名2歲女童，昨日出現抽搐並懷疑有腦炎併發症，目前於深切治療病房留醫。 詳刊A5

## 和黃港口業務 分拆上市

李嘉誠旗下和黃分拆本港及內地港口業務到新加坡上市，料最多套現468億港元。不過，市場對和黃「棄港擇星」感到意外，券商則認為分拆行動有利和黃股價。 詳刊A6

## 喬布斯料休養兩年 復出無期

蘋果公司行政總裁喬布斯再度宣布因病休養，並無透露病因和復出日期，有報道指喬布斯胰臟癌復發，現時正接受治療，需要休養2年。 詳刊A19

## 台試射飛彈 逾三成不中

台灣軍方近年最大規模的飛彈實彈演習18日在屏東登場，計劃發射的17枚各式飛彈有6枚脫靶，實際命中率不到七成。 詳刊A21

六合彩 MARKSIX  
1月18日(第11,008期) 攪珠結果

9	15	21	31	33	41	37
頭獎: \$15,268,480 (1注中)						
二獎: \$963,460 (2注中)						
三獎: \$86,360 (59.5注中)						
多寶: 無						

下次攪珠日期: 1月20日